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Др Ра до слав РАС ПО ПО ВИЋ*

ПО КУ ШАЈ ОСНИ ВА ЊА ФРАН ЦУ СКОГ КОН ЗУ ЛА ТА 
НА ЦЕ ТИ ЊУ 1807/1808.

Те ма на шег ре фе ра та вре мен ски из ла зи из хро но ло шких од ред-
ни ца ску па, тј. ти че се пе ри о да ко ји је прет хо дио но вом ад ми ни стра-
тив ном уре ђе њу ко је је, у но во о сво је ним кра је ви ма, увео На о леон Бо-
на пар та осни ва њем Илир ских ре пу бли ка 1809. на бив шим аустриј ски 
те ри то ри ја ма, на кон бит ке код Вер га ма и Шен брун ског спо ра зу ма из 
1809. По ку шај осни ва ња кон зу ла та пре хо дио је, да кле вре ме ну фор ми-
ра ња Илир ских про вин ци ја, али ни је био у су прот но сти са но вим по ли-
тич ким кон цеп том ко ји је усво јио и ко ме је те жио На по леон Бо на пар та. 
Ње го ва по ли тич ка ори јен та ци ја по ста ла је пре по зна тљи ва по прин ци пу 
уни вер за ли зма, тј. те жњи ка ства ра њу свјет ске им пе ри је и пот пу не до-
ми на ци је у ме ђу на род ним од но си ма , про тив ко га се, су прот но основ-
ним ври јед но сти ма свог вре ме на, не ко ли ко вје ко ва ра ни је бо рио ње гов 
прет ход ник, пр ви ми ни стар Фран цу ске, ка то лич ки пре лат кар ди нал Ar-
mon di Ple zi Ri še lje, по ма жу ћи бор бу про те ста на та ра ди са ла бље ња др-
жа ве Све тог рим ског цар ства ње мач ког на ро да.

Но, у ври је ме ка да је тај кон цепт На по ле о но вим ра то ви ма по но во 
афир ми сан, де си ле су се број не про мје не на европ ском коп ну. Оне об ја-
шња ва ју и окол но сти под ко ји ма је до шло до по ку ша ја осни ва ње фран-
цу ског кон зу ла та у Ко то ру, од но сно Це ти њу. По тре ба за ње го вим осни-
ва њем про из и ла зи ла је из на чи на функ ци о ни са ња ме ђу на род ног по рет ка 
и ка рак те ру од но са из ме ђу ве ли ких си ла, ус по ста вље них на кон бур жо-
а ске ре во лу ци је у Фран цу ској 1789. Ра то ви ко је је мла да Фран цу ска ре-
пу бли ка по ве ла про тив европ ских мо нар хи ја кра јем XVI II и по чет ком 
XIX ви је ка, нај при је под иде ја ма ре во лу ци је, а ка сни је, про гла ше њем 
На по ле о на за ца ра 1804, пре вас ход но из осва јач ких на мје ра, иза зва ли су 
по ли тич ке по тре се, угро зи ли су по зи ци је ве ли ких си ла и ус по ста вље ни 
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од но с рав но те же сна га. Бор ба за пре ра спо дје лу мо ћи, ко ју је фран цу ска 
еспан зи ја иза зва ла по ста вља ла је на днев ни ред пи та ње суд би не Осман-
ског цар ства. Опа сност од јед но стра ног ак ту е ли зо ва ња Ис точ ног пи та-
ња, осва ја њи ма На по ле о на, био је је дан од раз ло га ства ра ње ко а ли ци ја, 
тј. гру пи са ње др жа ва на ан ти бо на пар ти стич кој осно ви. С дру ге стра не, 
то је ја сно го во ри ло о по ку ша ју На по ле о на да ути цај Фран цу ске про ши-
ру је и на про сто ре осман ске им пе ри је, ко јој је Цр на Го ра зва нич но при-
па да ла, и ти ме ства ри упо ри шне тач ке за сво ја да ља осва ја ња. 

Не ула зе ћи у број не аспек те пи та ња ко ја су се с мо гућ но шћу рат-
ног по хо да На по ле о на на осман ску им пе ри ју отва ра ла, укљу чу ју ћи и 
скла па ње ру ско-тур ског со по ра зу ма из 1799, ко јим се и Осман ско цар-
ство при кљу чи ло ан ти на по ле о нов ској ко а ли ци ји,  ко ра ци ко је је не ко-
ли ко го ди на ра ни је пред у зе ла Цр на Го ра да, при бли жа ва њем моћ ној 
Фран цу ској, на кон ми ра у Кам по фор ми ју (1797) и пр вог за по си је да ња 
Бо ке од стра не Аустри ја на ца, оства ри не ке од за да та ка сво је на ци о-
нал но о сло бо ди лач ке бор бе, ни је су на и шли на сим па ти је у Пе тро гра ду. 
Сло мом Мле тач ке ре пу бли ке и ула ском Аустри је у Дал ма ци ју и Бо ку 
Ко тор ску 1797. го ди не, Цр на Го ра је за су сје да до би ла моћ ну ца ре ви ну, 
чи је је при су ство спре ча ва ло оства ри ва ње ци ље ва осло бо ди лач ке бор бе 
и др жав но прав ног кон сти ту и са ња. 

Сти је шње на из ме ђу ам би ци о зних пла но ва Бе ча и, у од но су на Цр-
ну Го ру, моћ не осман ске ца ре ви не, по сли је без у спје шних апе ла за ве ћу 
по моћ упу ћи ва них Ру си ји, Цр на Го ра је учи ни ла пр ве ко ра ке ра ди ус по-
ста вља ња бли жих од но са са Фран цу ском.1 По сма тра но из угла од но са 
Ру си је и Фран цу ске,2 та кав акт цр но гор ских зва нич ни ка био је су про тан 
ру ским ин те ре си ма на Бал ка ну. Но ви прав ци спољ но по ли тич ког дје ло-
ва ња Цр не Го ре би ли су не при хва тљи ви за Ру си ју због евен ту ал ног вој-
ног са ве зни штва Цр но го ра ца и Фран цу за и, на ро чи то, у пер спек ти ви 
мо гу ћег су ко ба ру ске и фран цу ске вој ске али и због по ли тич ких пла но-
ва Ру си је у слу ча ју На по ле о но ва по хо да на Осман ско цар ство.

Пре ма утвр ђе ним прав ци ма спољ но по ли тич ког дје ло ва ња ру-
ског дво ра, он је у слу ча ју из би ја ња рат ног су ко ба из ме ђу Фран цу ске 

1 Д. Вуксан о томе пише: „Кад је вла ди ка до шао у ве зу с фран цу ским ви шим офи-
ци ром Фе лик сом де Ла прад не зна мо, али зна мо да му је 1803. по слао у Ла Хе (La 
Haye – Хо лан ди ја) сво га си нов ца (Ни ко лу?) с пи сми ма, ко ји ма га је по зи вао да до ђе у 
Цр ну Го ру и да пре ду зме ко ман ду над цр но гор ском вој ском про тив Аустри је. У исто 
ври је ме овла стио је вла ди ка де Ла пра да да, у име ње го во, ста ви На по ле о ну на рас по-
ла га ње све ње го ве си ле.“ Душан Д. Вуксан, Петар I Петровић Његош и његово доба, 
Цетиње 1951, 94; Ђ. Пејовић, Црна Гора у доба Петра I и Петра II, 356.

2 Након проглашења Наполеона за цара, непријатељство између Француске и Енглеске 
из 1803. обновљено је 1805, када је против Наполеона створена коалиција у којој су, 
осим Енглеске и Русије, били још Шведска, Аустрија и Напуљ.
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и осман ске им пе ри је, основ ним за дат ком сво је зе мље сма тра о за шти ту 
Осман ског цар ство.3 У слу ча ју да по ход На по ле о на, ипак, не бу де мо гу-
ће за у ста ви ти, јед но од ком про ми сних рје ше ња ко је се ти ца ло и Бал ка-
на са сто ја ло се у об ра зо ва њу не за ви сне др жа ве, под по кро ви тељ ством 
Пор те и за шти том Ру си је, од свег сло вен ског жи вља од Бо ко ко тор ског 
за ли ва до Ср би је. Дру га та ква др жа ва мо гла је би ти обра зо ва на од грч-
ких обла сти ује ди ње них у Јон ску ре пу бли ку. Обје др жа ве до би ле би 
не за ви сну упра ву, слич но Ду бро вач кој ре пу бли ци или Ре пу бли ци Се-
дам Остр ва. Пр ва њи хо ва оба ве за би ла је да не до зво ле Фран цу зи ма да 
про дру на осман ску те ри то ри ју.

Има ју ћи у ви ду ова кве пла но ве Ру си је, ја сно је за што су бли же 
ве зе Цр не Го ре, од но сно ми тро по ли та Пе тра I, с Фран цу зи ма иза зва-
ле оштру ре ак ци ју Пе тро гра да. Не ми ре ћи се с мо гућ но шћу гу бље ња 
ва жног упо ри шта сво је спољ не по ли ти ке на Бал ка ну, Ру си ја је у Цр ну 
Го ру по сла ла спе ци јал ног са вјет ни ка, гро фа Мар ка Иве ли ћа, по вје-
рив ши му ва жну ди пло мат ску ми си ју. Не у спјех ми си је Мар ка Иве-
ли ћа, ру ског ге не ра ла ро дом из Ри сна и ар хи ман дри та Сте па на Ву-
че ти ћа, за по че та по чет ком но вем бра 1803,4 усмје ре не пре ма Пе тру И 
и ње го вом се кре та ру опа ту Дол чи ју, као „глав ним про та го ни сти ма“ 
но вог спољ но по ли тич ког кур са Цр не Го ре, тре ба ло да оне мо гу ћи про-
дор ка то ли чан ства и за у ста ви да ље осва јач ке пла но ве На по ле о на на 
бал кан ском про сто ру.

Не у спјех Иве ли ће ве ми си је и ње не не га тив не по сље ди це на сто-
ја ли су се убла жи ти осни ва њем ру ског конт зу ла та у Ко то ру. Кон зу ла та 
у Ко то ру, на че лу са Ма зу рев ским, одр жао се на ред них не ко ли ко го-
ди на, при је све га, због же ља Аустри је и Осман ског цар ства да бит ни-
је не на ру ша ва ју од но се с Ру си јом. Ње го ву ко нач ну суд би ну од ре ди ле 
су про ми је ње не ме ђу на род не окол но сти. Од лу ка ма ми ра у По жу ну (26. 
де цем бра 1805), на кон по бје де На по ле о но ве вој ске над аустро-ру ским 
тру па ма код Аустер ли ца (2. де цем бра 1805), Бо ка Ко тор ска при па ла је 
Фран цу ској. Рок пре да је Дал ма ци је и Бо ке Ко тор ске На по ле о ну утвр-
ђен је за 2. ја ну ар 1806. го ди не. Сте ван Сан ков ски,5 ко ји је у Цр ну Го ру 

3 Óïðàâëÿþùèé ìèíèñòåðñòâîì èíîñòðàííûõ äåë À. À. ×àðòîðûéñêèé Ï. À. 
Ñòðîãàíîâó, 6 (18) ôåâðàëÿ 1806; Âíåøíÿÿ ïîëèòèêà Ðîññèè XIX è íà÷àëà XX 
âåêà, ñåðèÿ I, òîì III, Ìîñêâà 1963, 54–56.

4 Обично се у литератури наводи да је мисија Ивелића започела средином октобра 
1803. Но, како му је царска грамата уручена 28. октобра, тек је почетком новембра 
могао бити у Боки. 

5 П. А. Ровински наводи да је Стеван Санковски био наименован за опуномоћеника 
код владике Петра I. У писму цара Александра које је Санковски донио у Црну Гору 
садржано је и његово обраћање црногорском народу. П. А. Ровински, Црна Гора у 
прошлости и садашњости, том I, 548.
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до шао сре ди ном 1805, до ни јев ши ма те ри јал ну по моћ, са за дат ком да и 
да ље ра ди на про ду бље њу ру ског ути ца ја и мо би ли са њу Цр но го ра ца и 
Бр ђа на за ствар Ру си је, оба ви је стио је по чет ком ја ну а ра 1806. да је ру-
ска вла да до ни је ла од лу ку да по ву че свог кон зу ла из Ко то ра. С об зи ром 
на то да је на Бо ку Ко тор ску тре ба ло про ши ри ти су ве ре ни тет Фран цу-
ске, ко ја је би ла у не при ја тељ ству с Ру си јом, и њи хо ве ди пло мат ске и 
кон зу лар не од но се тре ба ло је пре ки ну ти.6

Да љи ток до га ђа ја од ло жио је до ла зак Фран цу за у Бо ку. Ру ски 
кон зу лат у Ко то ру ипак је пре стао да ра ди, јер су већ у фе бру а ру 1806. 
цр но гор ско-бо кељ ска и ру ска вој ска осло бо ди ле Ко тор и ци је лу Бо ку 
Ко то р ску од аустриј ских вла сти. Ти ме је пре ста ла по тре ба за за шти том 
Цр но го ра ца у Аустри ји. 

Осни ва ње ру ског кон зу ла та у Ко то ру с на ве де ним дје ло кру гом на-
ди шло је ње гов кон кре тан ди пло мат ско-кон зу лар ни зна чај. С јед не стра-
не, он је био зва нич но кон зу лар но пред став ни штво Ру си је у Аустри ји, 
са функ ци ја ма ка кве та вр ста од но са ме ђу др жа ва ма под ра зу ми је ва. С 
дру ге стра не он је је имао функ ци ју пред ста вља ња и за шти те ин те ре са 
на ро да ко ји је зва нич но при па дао осман ској им пе ри ји и ко ји још уви јек 
ни је имао све об ли ке др жав но сти, али је успио да из гра ди од ре ђен сте-
пен са мо стал но сти и по се бан ста тус у окви ру Осман ског цар ства. Та ко 
по сма тран, он је имао мно го ве ћи зна чај са ста но ви шта по твр де те по-
себ но сти, на чи јим је исто риј ским пер спек ти ва ма би ло не са мо ја ча ње 
др жав не ор га ни за ци је већ и по тре ба за јед нич ке осло бо ди лач ке бор бе и 
ује ди ње ња са су сјед ним нео сло бо ђе ним на ро дом. 

До га ђа ји ко ји су опре ди је ли ли суд би ну ру ског кон зу ла та у Ко то ру 
ути ца ли су и на ис ход на сто ја ња усмје ре них на ши ре ње ути ца ја Фран-
цу ске на те ри то ри је у су сјед ству, у ври је ме ка да уну тра шња ор га ни за-
ци ја вла сти у ви ду Илир ских про вин ци ја, на осво је ним те ри то ри ја ма, 
још ни је би ла уве де на. То се на сто ја ло по сти ћи пу тем отва ра ња фран-
цу ског кон зу ла та на Це ти њу.

На кон што је по би је дио аустриј ску вој ску код Ул ма 1805. го ди не, 
је дан од нај зна чај ни јих вој ско во ђа у свјет ској исто ри ји На по леон Бо на-
пар та кра јем исте го ди не сла вио је још јед ну ве ли ку по бје ду – овог пу та 
над ру ско-аустриј ском вој ском код Аустер ли ца. И у на ред ним го ди на ма 
на ста вље ни су ве ли ки рат ни ус пје си На по ле о на. Нај при је је у бит ка ма 
код Је не и Ауер ште та по ра же на пру ска вој ска (1806), а у би ци код Фри-
длан да (1807) и ру ска. Ми р из ме ђу фран цу ског ца ра и пред став ни ка 
ко а ли ци о них др жа ва пот пи сан је у Тил зи ту 25. ју на 1807. По ње го вим 
од ред ба ма Бо ка је при па ла Фран цу ској.
6 Бранко Павићевић, Црна Гора и Бока Которска од пожунског до тилзитског мира 

1805–1807, Историјски записи, бр. 3–4, 1985, 5.
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Бо ка Ко тор ска и Дал ма ци ја би ле су до ди је ље не На по ле о ну и по 
од ред ба ма ми ра у По жу ну. Ме ђу тим, не са мо да пред ви ђе ни рок пре да је 
ових обла сти фран цу ским тру па ма (2. I 1806) ни је ис по што ван већ је, 
шта ви ше, цр но гор ско-при мор ска вој ска, пот по мог ну та ру ском фло том, 
кра јем фе бру а ра 1806. чи та ву Бо ку Ко тор ску осло бо ди ла од аустриј-
ских тру па. Ти ме је пре да ја Бо ке Фран цу зи ма од ло же на до Тил зит ског 
ми ра (1807). 

Ма да је са за ка шње њем сти гла у Цр ну Го ру, ова ви јест је као сво ју 
пр ву по сље ди цу има ла по ни ште ње рат них ре зул та та цр но гор ске и ру-
ске вој ске у Бо ки, од но сно оба ве зи ва ла их је на по вла че ње са осво је них 
те ри то ри ја. То је учи ње но за кључ но са 31. ју лом 1807, ка да су Фран цу-
зи за у зе ли гра до ве у Бо ки. 

До бив ши за но вог су сје да моћ ну ца ре ви ну, Цр но гор ци су се ну-
жно мо ра ли су сре сти с пи та њем бу ду ћих од но са с њом. На скуп шти ни 
гла ва ра одр жа ној 6. ав гу ста би ло је го во ра о то ме „ка ко се има ју Цр но-
гор ци од но си ти са но вим, а ка ко са ста рим су сје ди ма“.7 Том при ли ком 
за кљу че но је да се одр жи са ста нак с фран цу ским ге не ра лом Мар мо ном 
ка сни јим гу вер не ром Илир ских про вин ци ја . Та ко је от по че ло ус по ста-
вља ње бли жих цр но гор ско-фран цу ских од но са, из ко јих је про из и шла 
иде ја о осни ва њу фран цу ског кон зу ла та у Цр ној Го ри. О по чет ку и то ку 
раз го во ра са Фран цу зи ма би ла је оба ви је ште на и Ру си ја, по сред ством 
ње ног иза сла ни ка Сте фа на Ан дре је ви ча Сан ков ског, ко ји је у то ври је ме 
још уви јек бо ра вио у Цр ној Го ри. 

Пи та ње отва ра ња кон зу ла та ни је по кре ну то на пр вом са стан ку 
вла ди ке Пе тра И са ге не ра лом Мар мо ном 13. ав гу ста 1807. у Ко то ру.8 
Мар мон је увје ра вао вла ди ку да је „за Цр но гор це нај бо ље да жи ве у сло-
зи и ми ру са Фран цу зи ма и да би за Цр ну Го ру, с об зи ром на њен по ло-
жај, би ло нај ко ри сни је да при ми по кро ви тељ ство На по ле о но во“.9 Иде ју 
о по кро ви тељ ству вла ди ка ни је при хва тио, јер је Ру си ја би ла по кро ви-
тељ Цр не Го ре, али је по стиг нут на че лан спо ра зум о жи во ту у ми ру.

О одр жа ва њу са стан ка и са др жи ни раз го во ра во ђе них са фран цу-
ским ге не ра лом вла ди ка је про гла сом од 27. ав гу ста 1807. оба ви је стио 

7 Исто, 164.
8 Послије уласка Француза у Боку, Мармон је према Наполеоновим упутствима 

затражио састанак с владиком Петром I. Уговорено је било да се састану код тврђаве 
Тројица 22. августа 1807. Мада је с пратњом дошао на уговорено мјесто, владика и 
Црногорци нијесу хтјели да уђу у тврђаву опкољену војском, бојећи се преваре. Нови 
састанак посредовањем Санковског био је заказан за 25. август у Котору. Мада се 
одазвао позиву и сишао пред Котор, владика није хтио ући у град док његовој пратњи 
није дозвољено уношење оружја. Maršal Marmont – memoari, priredio i preveo Frano 
Baras, Split, 1984, 15, напомена 95.

9 Д. Вуксан, Петар I Петровић Његош и његово доба, 166.
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Цр но гор це и исто вре ме но мо лио да сво јим по на ша њем у гра до ви ма у 
При мор ју не да ју по вод за на ру ша ва ње при ја тељ ских од но са са Фран-
цу зи ма.

О отва ра њу фран цу ског кон зу ла та пр ви пут је раз го ва ра но на са-
стан ку цр но гор ског вла ди ке са ге не ра лом Ло ри сто ном 14. ок то бра 1807. 
Пре ма по да ци ма из ли те ра ту ре, вла ди ка је при стао да се „при Цр ној Го-
ри, са сје ди штем у Ко то ру осну је фран цу ски кон зу лат“. 

У фе бру а ру 1808, по зи ва ју ћи се на прет ход но во ђе не раз го во ре, 
Мар мон је у Цр ну Го ру по слао офи ци ра Па вла То ми ћа, ко ји је у Ста ње-
ви ћи ма пре дао вла ди ци пи смо у ко ме га је Мар мон оба вје шта вао да је 
ње го во ве ли чан ство цар Фран цу ске и краљ Ита ли је „од лу чио да др жи 
сво га кон зу ла ме ђу Цр но гор ци ма“. За при вре ме ног вр ши о ца по сло ва 
стал ног кон зу ла у Цр ној Го ри од ре ђен је до но си лац пи сма Па вле То-
мић. Пре ма са др жа ју Мар мо но ва до пи са, То мић је тре ба ло да ди је лом 
бо ра ви на Це ти њу, а ди је лом код ње го ва пре о све штен ства вла ди ке у 
ма на сти ру Ста ње ви ћи ма.10

До ку мент ко ји је био упу ћен вла ди ци имао је ка рак тер па тент-
ног пи сма, од но сно акре ди ти ва, по што је То мић, иако се зва нич но на-
зи вао кон зу лом, био од ре ђен за „по сла ни ка Ње го вог Ве ли чан ства“, тј. 
био име но ван за оба вља ње не са мо кон зу лар них не го и ди пло мат ских 
по сло ва. 

Вје ро ват но по у чен ис ку ством из прет ход них од но са са Фран цу-
ском, од но сно Ру си јом у пе ри о ду 1804–1806, ко ји су прет хо ди ли отва-
ра њу ру ског кон зу ла та у Ко то ру, на ком пр вих кон так та Цр но го ра ца са 
Фран цу зи ма, и не у спје ле ми си је Мар ка Иве ли ћа, Пе тар И је, иако не 
ко нач но, не га тив но од го во рио на пред ло же ну по ну ду. Мар мо на је из-
ви је стио да у ње го вим ра ни јим раз го во ри ма с Ло ри сто ном ни је би ло 
го во ра о то ме да кон зул бу де по ста вљен да „у Цр ну Го ру жи ви“, већ 
да „ње гов Им пе ра тор“ же ли по ста ви ти кон зу ла у Ко то ру, ра ди очу ва ња 
„су сјед ског ми ра“. С об зи ром на та кав до го вор, вла ди ка на кра ју свог 
пи сма за кљу чу је да Цр но гор ци „без оп ште на род не скуп шти не“, ко ја се 
ни је мо гла са ста ти при је ма ја, и без кон сул то ва ња ру ско га ца ра, кон зу ла 
„ни ни ко га дру го га ни под ка квим на чи ном при ми ти не мо гу“.

О пре пи сци са Мар мо ном вла ди ка је оба ви је стио ру ског по сла-
ни ка при беч ком дво ру А. Б. Ку ра ки на – тра же ћи од ње га ин струк ци је 

10 О Томићевом именовању Мармон каже: „За сталног конзула код Црногораца 
одабрах официра из Далматинске легије по имену Томић, човјека врло инте-
лигентног. Владика га прими с пажњом али се успротиви да његово стално 
пребивалиште буде у Црној Гори. Затражи да га смјестим у Котор, одакле ће га 
моћи посјећивати у самостану на Цетињу увијек кад буде потребно преговарати“. 
Maršal Marmont – memoari, priredio Frano Baras. 106-107.
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за да љи ра д. Увје рен да вла ди ка не ће по сту пи ти про тив но ин те ре си-
ма Ру си је, ко ја, осим то га, због тре нут но бо љих од но са са Фран цу ском 
ни је по ка зи ва ла уз бу ђе ње по во дом цр но гор ско-фран цу ских од но са, као 
не ко ли ко го ди на ра ни је, пре пу стио је да вла ди ка сам ри је ши ово пи-
та ње. Та ко је на Скуп шти ни гла ва ра одр жа ној 4. ма ја 1808. раз ма тран 
фран цу ски пред лог. Од лу ка Скуп шти не у по гле ду осни ва ња кон зу ла та 
би ла је не га тив на. 11

Од го вор Цр но го ра ца, иако је да вао по во да за мно го дру га чи је ре а-
го ва ње, јер се ра ди ло о увре ди до сто јан ства ве ли ке си ле, чи ји је су ве ре-
ни тет био из ра жен у лич но сти вла да ра, од но сно ца ра, На по ле о на Бо на-
пар те, ни је од вра тио Фран цу зе од на мје ре да осну ју кон зу лат у Ко то ру. 
Схва та ју ћи да је дио раз ло га за не ус по ста вља ње кон зу лар них од но са 
био са др жан у не при хва тљи во сти лич но сти кон зу ла ко ји је био пред ло-
жен, Мар мон је у пи сму вла ди ци од 19. ју ла пред ло жио да се, кад бу де 
„об ја вље но при мље ње кон зул ско“, умје сто То ми ћа име ну је дру ги кон-
зул „ма не Ду бров ча нин ни кад“. Што се ти че смје шта ја кон зу ла, ин си-
сти рао је на Це ти њу, али ни је ис кљу чи вао мо гућ ност да бу де „и на дру-
гој стра ни“. Кон зул се не би ми је шао ни у ка кве по сло ве Цр но го ра ца. 
Је ди на ње го ва функ ци ја би ла би да пре но си по ру ке ко тор ског „гу вер на“ 
вла ди ци и да бри не за „управ ност и окон ча ност“ дје ла. Осим пи са ра, у 
ње го вој слу жби не би би ло дру гих ли ца. За но вић, ко ји је вла ди ци пре-
11 За кљу чак Скуп шти не је био да: „1) Ми ни је смо ни ка да има ли ни од јед не др жа ве 

кон зу ла, ни дру го га под ика квим име ном ино стра ног чо вје ка... у на ша мје ста; 2) 
ми не ма мо гра до ва ни ва ро ши, та ко ни до мо ва за кон зул ско пре би ва ли ште, осим 
по го ра ма рас пр ше на се ла и у њи ма на ше ма ле и не бо га те, но сло бод не ку ћи це, 
на пу ње не на шом че ља ди; 3) ми не чи ни мо ве ли ке тр го ви не и тр гов ци, под ло же-
ни Кра ље ви ни од Ита ли је, не иду тр го ва ти у на шу зе мљу или пре ко на ше зе мље 
у тур ску др жа ву, не го ми са ми што има мо про да ти то про да је мо у гра до ве и на 
па за ре тр гов ци ма Кра ље ви не Ита ли јан ске, а нај ви ше пред Ко тор, ка ко и оно што 
ку пу је мо у тур ску зе мљу и ме ђу на ма и ре че ним тр гов ци ма не би ва суд и по год ба 
на дру гу стра ну не го у њи хо ва мје ста, у ко ја се са ста је мо; 4) ме ђу на ма ни је утвр-
ђе но, не го са мо за по че то при ја тељ ство, ко је,...“ не мо же „учи ни ти да је дан кон зул 
од јед не то ли ко ве ли ке др жа ве има де при лич но мје сто и част, ко ја се при сто ји; ... 
6) ми по на шем, као гор ски љу ди, при род ном ра су ђи ва њу за пра вед но на хо ди мо, 
ка да би ко ја му дра го др жа ва хтје ла по ста ви ти кон зу ла, или дру го га чи нов ни ка... 
ме ђу нас и у на ша мје ста за ко ја ве ли ка ђе ла по сла ти, да га по ша ље са зна њем и 
до пу шта њем ру ско га дво ра, ко ји нас од дав них вре ме на под сво јим по кро ви тељ-
ством са др жа ва и ко је му смо ми усрд но шћу и ви јер но шћу при ве за ни ни шта ма ње 
од са мих Ру са... 7) ми же ли мо су сјед ски мир и ти ши ну на обје стра не, а осо би то 
с Кра ље ви ном Ита ли је чи сто ср дач но чу ва ти, но по ви ше пи са ним раз ло зи ма Ва-
шем Ви со ко пре о све штен ству из до го во ра и је ди но куп но га гла са све га да на шње га 
на ше га са бо ра и ци је ло га цр но гор ско га и брд ско га на ро да те ме љи то го спо ди ну 
За но ви ћу од го во ри ти, да ми ни по ко ји на чин ни ре че но га То ми ћа, ни дру го га 
кон зу ла при ми ти не мо же мо, не го оста је мо с не по ко ле би вим од пра ро ди те ља и 
ро ди те ља усрд но шћу и ви јер но шћу к ви со ко слав но ме по кро ви те љу на ше му.“
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дао ово пи смо, обе ћао је „слич ну уза јам ност“ ка ко би се утвр ди ло при-
ја тељ ство из ме ђу Мар мо на и вла ди ке Пе тра I. 

Учи ње ни ус ту пци и ис ка за на до бра во ља од стра не Фран цу за ни је-
су из ми је ни ли ра ни ји ста в Цр но го ра ца. На скуп шти ни гла ва ра од 6. ав гу-
ста, ко ја је о овом но вом пред ло гу по но во одр жа на, по твр ђе ни су раз ло зи 
„због ко јих не мо же би ти при мљен у Цр ну Го ру фран цу ски кон зул“.12

Са до би ја њем овог од го во ра Фран цу ска је од у ста ла од осни ва ња 
кон зу ла та у Цр ној Го ри. Ви ше ни је би ло раз ло га да јед на та ко ве ли ка 
си ла ин си сти ра на отва ра њу кон зу ла та.

Пла ше ћи се да од би ја ње Цр но го ра ца мо же иза зва ти и не же ље ну 
ре ак ци ју Фран цу за, Пе тар I је о све му оба ви је стио ру ског по сла ни ка у 
Бе чу. Вла ди чи на за бри ну тост би ла је осно ва на. Из вје шта ва ју ћи На по-
ле о на о ста ву Цр но го ра ца, Мар мон је исто вре ме но и су ге ри сао: „ако 
се пред ви ђа пре кид, би ло са Ру си јом би ло с Аустри јом да ту при ли ку 
тре ба ис ко ри сти ти да се по ко ри Цр на Го ра“. За ту ак ци ју је тра жио осам 
да на и се дам до осам хи ља да вој ни ка. Из ла жу ћи цје ли ну сво је за ми сли, 
пред ла гао је овај план: „Од Це ти ња... на пра вио бих јед ну твр ђа ву ко ја 
би до ми ни ра ла чи та вом зе мљом по сли је осва ја ња. Да би слу жио као си-
гур но пре би ва ли ште фран цу ским тру па ма, у ње му бих смје стио њи хо ве 
ма га ци не. Да би се осло бо ди ло ста нов ни штво, ор га ни зо вао бих је дан 
ја ки пук. Нај зад, пред ла гао сам по угле ду на Ри мља не и на Кар ла Ве ли-
ког да се де пор ти ра је дан дио ста нов ни штва и да се упу ти, на при мјер, 
да кр чи пут кроз пу ста ре у Цај сту (Хо лан ди ја). Али - за вр ша ва Мар мон 
- ни је дан од ових про је ка та се не до па де им пе ра то ру“.13

12  Овога пута је речено: „1) бу ду ћи на род цр но гор ски и брд ски ва зда од то ли ко вре ме на био 
је во љан и сло бо дан и ни је ни ка да имао дру ге вла сти вр ху се бе, осим са мо што смо би ли 
у про тек ци ји ца ра ру ско га, а сам је со бом вла дао и упра вљао, ко ли ко је по на шем ста њу 
би ло мо гу ће, а то ли ко има ли смо јед но га ми тро по ли та ме ђу на ма, при род но га Цр но гор ца, 
ко је га смо по што ва ли и др жа ли за на ше га ста ре ши ну и за на шу вр хов ну власт; 2) би ли су 
ме ђу на ма од раз лич них др жа ва по сла ти и за раз лич на вре ме на љу ди, ко ји су по ин струк-
ци ја ма од њи хо вих вла да ра ди ли за ин те рес њи хов, а ни ка да за на ше по ште ње, и наш 
на род мно го је пре тр пио од та квих до ла за ка; 3) не на ла зи мо ни јед ног раз ло га, по ко је му 
би смо пу сти ли ме ђу нас фран цу ског кон зу ла, бу ду ћи ме ђу на ма не ма гра до ва, мје ста и 
при ли ке за кон зу ла, по што ми не во ди мо ве ли ку тр го ви ну, а и то што је има мо свр ша ва мо 
је с по да ни ци ма ко тор ским у њи хо ве гра до ве и кад има мо ра ди то га ка кву ди фе рен цу ми 
се не сти ди мо да се су ди мо с њи ма пред њи хо вим вла сти ма у Ко то ру; 4) ми сви же ли мо да 
жи ви мо с Фран цу зи ма и с њи хо вим љу ди ма у до број љу ба ви и дру жби и до бром скла ду 
и ра ди ће мо да не бу де с на ше стра не учи ње на ни јед на ствар, ко ја би мо гла уври је ди ти 
част или ин те рес ма и јед но га фран цу ско га по да ни ка; 5)...да ста ја ње кон зу ла фран цу ско га 
у Цр ној Го ри не мо же дру го учи ни ти не го са мо смут њу, мр зост и зло ме ђу на ро дом цр но-
гор ским и Фран цу зи ма и њи хо вим по да ни ци ма; 6) по сви ма ви ше и ме но ва ним и мно гим 
дру гим раз ло зи ма сви јед но гла сно утвр ђу је мо да ни кад не ће мо ме ђу нас при ми ти ни ко га 
под име ном кон зу ла фран цу ског.“ 

13  Исто, 170–171.
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По сли је ру ског кон зу ла та у Ко то ру, ко ји је пред ста вљао вид одр-
жа ва ња кон зу лар них од но са по сред ством тре ће зе мље, пред лог о осни-
ва њу фран цу ског кон зу ла та у Цр ној Го ри ста вљао је у из глед ус по ста-
вља ње ди рект них кон зу лар них од но са пу тем стал ног пред став ни ка 
Фран цу ске акре ди то ва ног на Це ти њу. У пред ло гу о осни ва њу кон зу ла та 
ну ђе на је „и слич на уза јам ност“ тј. и ак тив но кон зу лар но пра во, од но-
сно мо гућ ност да и Цр на Го ра отво ри кон зу лат у Ко то ру.

Цр но гор ци су, ме ђу тим, и јед ну и дру гу од на ве де них по ну да од-
би ли. Из од го во ра ко је су на фран цу ски пред лог да ли про изи ла зи да су, 
по у че ни прет ход ним ис ку ством на ру ша ва ња до брих од но са са Ру си јом 
због кон та ка та са Фран цу зи ма, же ље ли по сва ку ци је ну одр жа ти до бре 
од но се са „јед но вјер ном и јед но пле ме ном за штит ни цом“. Из са др жа ја 
да тих од го во ра про изи ла зи да је Цр на Го ра, исто риј ски гле да но, још 
уви јек би ла не спрем на да при хва ти пру же ну по ну ду за укљу чи ва ње у 
ме ђу на род не од но се на на ве де ни на чин, од но сно да ве зе са су сје ди ма 
одр жа ва пу тем пред став ни ка стал ног ка рак те ра. Ни во дру штве не сви-
је сти у Цр ној Го ри, ко ја је у то ври је ме зва нич но би ла до Осман ског 
цар ства, ни је  до зво ља ва о мо гућ ност при су ства стра ног кон зу ла, јер то 
ни је схва та но као вид ме ђу на род не афир ма ци је, при зна ња ње ног ауто-
ном ног ста ту са и ви со ког сте пе на са мо стал но сти у од но су на Осман ско 
цар ство, већ упра во обр ну то. Сам акт ус по ста вља ња кон зу лар них од но-
са ту ма чен је као ауто мат ско про ши ри ва ње фран цу ског по кро ви тељ ства 
над Цр ном Го ром и гу би так оства ре ног сте пе на не за ви сно сти. Та ко су 
за по сто ја ње кон зу ла та ве зи ва не по сље ди це ко је он, не по сред но, ни је 
мо гао про из ве сти.14 

 На мје ра Фран цу ске да сво је од но се са Цр ном Го ром уре ди на 
овај на чин го во ри и о сте пе ну исто риј ске и ме ђу на род но прав не по себ-
но сти до ко га је Цр на Го ра у свом др жав но прав ном раз во ју би ла до шла. 
Сем то га, су ту а ци ја ко ја је по сто ја ла не ко ли ко го ди на за тим и чи ње ни-
ца да је сје ди ште јед не од илир ских про вин ци ја би ло у Ко то ру го во ри 
о вој нич ком зна ча ју ко ји је при да ва н Цр ној Го ри, због ње не при род не 
по ве за но сти с Бо ком. У На по ле о но вим рат ним пла но ви ма, јед на од нај-
ва жни јих та ча ка на ју го и сто ку Евро пе би ла је Бо ка Ко тор ска. Окол ност 
да се Цр на Го ра на ла зи ла у ње ном за ле ђу и да је у вој нич ком сми слу 
зна чај но ути ца ла на суд би ну Бо ке да ва ла јој је и по се бан зна чај. Фран-
цу ска је же ље ла да у евен ту ал ним ра то ви ма с Осман ском ца ре ви ном 
или Ру си ма има уза се Цр но гор це, ту „ба зу“ ко ја кон тро ли ше Бо ку Ко-
14 Наполеон је сматрао врло важним постићи покорност Црногораца. Мада „није 

захтијевао да постану поданици попут Далматинаца“, ипак је сматрао да они, с 
обзиром на то да нијесу одустајали од своје независности, треба први да затразе 
његову заштиту. Maršal Marmont – memoari, priredio i preveo Frano Baras, 106. 
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тор ску, не са мо у вој ном већ и у ду хов ном сми слу. Од ко ли ког је, пак, 
зна ча ја би ла по зи ци ја Цр не Го ре за суд би ну Бо ке Ко тор ске по ка зао је 
и на ста вак до га ђа ја, од но сно ра то ви про тив На по ле о на ко ји су усли је-
ди ли и ко ји су 1813. до ве ли и до, иако крат ко трај ног, исто риј ски ве о ма 
зна чај ног ује ди ње ња Цр не Го ре и Бо ке.
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